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DICHIARAZIONE DI LUCA PATANÈ, 
PRESIDENTE CONFTURISMO- CONFCOMMERCIO


“Per il turismo non è più tempo di vivere alla giornata. 
[bookmark: _GoBack]Al Ministro Centinaio proponiamo di sederci ad un tavolo per collaborare alla creazione di un centro raccolta e analisi dei dati sul turismo, troppo spesso frammentari e contradditori. E’ necessario partire dalle statistiche attuali rafforzandole  con altre fonti e con gli strumenti più moderni, ad esempio della web analysis. Confturismo è pronta a fare la sua parte, anche dal punto di vista finanziario. I dati servono come il pane agli operatori e ai  decision maker delle politiche di settore. Insomma non si può continuare a “navigare a vista”  su dati consuntivi – spesso in ritardo – e senza supporti adeguati per le previsioni.
C’è bisogno, inoltre,  da subito di creare il Dipartimento del Turismo composto principalmente da tecnici con i quali le nostre Organizzazioni si possano confrontare utilmente. Dobbiamo passare dai progetti alla realtà entro i primi 3 mesi del 2019, o sarà troppo tardi. Purtroppo i tempi delle imprese spesso non sono i tempi della politica.
Ripartiamo dal Piano strategico di sviluppo del Turismo del 2016: adottiamolo come schema di ragionamento, aggiorniamolo ed  implementiamolo. E’ uno strumento che c’è ma del quale non si parla da mesi. 
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