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LA GENERAZIONE 2.0

La Generazione 2.0 raggruppa gli individui cresciuti nel periodo di massima diffusione italiana del Web 2.0. Si tratta di chi ha affrontato la propria crescita individuale e sociale (dall’adolescenza all’essere compiutamente adulti con l’ingresso nel mondo del lavoro), nello stesso momento in cui il Web 2.0 stava nascendo e affermandosi in Italia, ovvero tra il 2004 e il 2008.

Oggi i più giovani di questa generazione hanno 18 anni e i più adulti 30, stanno percorrendo i loro primi passi nel mondo adulto, sono all’università o al loro primo impiego: che ci piaccia o no dobbiamo puntare su di loro poiché saranno la motrice del nostro futuro.

Al di là di ogni considerazione sulle reali opportunità esistenti nel nostro Paese, i giovani tra i 18 e i 30 anni hanno oggi il “difetto” di essere pochi: rappresentano il 14% della popolazione ed anche quando saranno in età da classe dirigente, ovvero se le cose non cambiano, tra circa 20-30 anni, avranno a che fare con un gran numero di persone anziane, più numerose di loro, ancora nei luoghi di potere. 

Il nostro Paeseha la più bassa percentuale in Europa diGenerazione2.0 all’interno della propriastruttura demografica.
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IL WEB E LA GENERAZIONE 2.0

Oggi la Generazione 2.0 è quasi interamente connessa ad Internet e attiva nel Web 2.0, in un Paese - vale la pena di ricordarlo per contestualizzare i dati - in cui ancora si discute di “digital divide”. 

Connessioni veloci, motori di ricerca performanti, wireless, devices portatili, social network, interazioni nei forum o blog, video caricati su Youtube: la navigazione del web diventa vivere, o meglio, essere il web. La Generazione 2.0 non si connette ad internet, non sente il passaggio di stato da off a online, essa vive sempre connessa e, soprattutto, nel web vive, esprimendosi e costruendo, in esso, la propria identità e le proprie reti sociali. 

Basti guardare alle attività effettuate online abitualmente dalla Generazione 2.0 per comprendere quanto le possibilità di azione nel web siano oramai onnicomprensive, soprattutto per questo gruppo di umani.
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Anche i luoghi della rete si moltiplicano e ognuno può fornire alla Generazione 2.0 più possibilità di espressione, relazione e dialogo: la quasi totalità di questa generazione è iscritta e frequenta un social network, il 55% frequenta un forum, il 42% visita siti di comparazione prodotti settimanalmente, il 32% scrive commenti su prodotti e ben il 74% ne legge, il 34% ha uno o più blog di riferimento e addirittura il 17% ne ha uno proprio.
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Non possiamo quindi più parlare di navigazione in Internet, forse, ma di vite in rete, cresciute e formate sotto la nuova espressione del web, la rete partecipata, scritta, condivisa dai propri utenti.
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Il web 2.0, popolato da una miriade di forum e siti di recensioni, è valutazione continua di ogni cosa, persona, idea: ci sono opinioni da consultare per le proprie scelte oppure da postare a seconda delle proprie esperienze personali. La rete partecipata pone tutti sullo stesso piano, ciascuno oggetto e soggetto di opinione trasparente e condivisa.
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Per questo la Generazione 2.0 non rispetta l’autorità: non basta un ruolo per essere riconosciuti, occorrono le stelline e i commenti di altri per renderti leader, per darti autorevolezza. Per la Generazione2.0, l’autorità istituzionale, per esempio, non è buona o cattiva in assoluto, così come le multinazionali, gli insegnanti, i giornali, gli amici o i propri genitori: ciascuno è ciò che la globalità ha decretato, visibile in modo esplicito e calcolato in modo matematico. Come fanno gli indici che segnalano l’autorevolezza di un sito, di una persona, di un blogger.

NOTA METODOLOGICA

L’analisi, che si basa su saggi, paper, articoli e ricerche, è stata condotta su un campione di 1.500 casi estratti in modo casuale dal panel web di Duepuntozero DOXA, secondo quote rappresentative dell’utenza internet italiana per fascia di età, sesso, area geografica, istruzione, utilizzo internet. All’interno del campione di base è stato, quindi, selezionato il sottocampione di età 18-30 anni, ulteriormente segmentato, ove interessante, per le principali variabili di tipo socio demografico, come sesso, area geografica, stato professionale.
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